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Szerkesztőség és kiadóhivatal, houá a iapot illető minden küldemény intézendő: Kolozsvárt, Széchenyi-tér 27. sz.i 

Orsz. Tört. Ereklye-Múzeum helyiségében.

(Kolozsváriak előfizethetnek s hirdetéseket is adhatnak fel a kihordónál vagy pedig B ö ck e l Károly főtéri s a Közmüvelődés-nyomda

beltorda-útczai üzletében.)

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én.

.Ara, negyedévre 1 frt. — 3Cü.lf51d.re 1. frt 25 Icr.

A lap az első számtól megrendelhető. Díszes borítókba kötve az I. évf. ára 5 frt.
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A kiadóhivatal vezetése. Értesítjük la
punk összes barátait, hogy a kiadóhivatal veze
tése, a lap alapításával és a kezdet nehézségeivel 
járó úttörő munka után, az ideiglenes és koron- 
kint változott igazgatás alól állandó és rend
szeres vezetés alá jutott. Az átmenettel kapcso
latosan a jelen és jövö számnál netán felmerülő 
kisebb zavar vagy tévedésért előre is elnézést 
kérve, kérjük lapunk barátait, szíveskedjenek 
minden késedelemről, zavarról vagy hiányról a 
kiadóhivatalt értesíteni, s az a felszólalások«at 
haladéktalanul orvosolni fogja. Elmaradt számok 
reklamálását kérjük 14 napon belül tenni. Egy
úttal értesítjük előfizetőinket arról is, hogy a 
lap könyveinek átvételével kapcsolatosan minden 
előfizető részére a teljesített fizetésekről és a 
netáni hátralékokról számlakönyvi kivonatot küld 
a kiadóhivatal és pedig a kolozsvári t. előfizetők
nek a jelen számmal egyidejűleg, a távolabb 
lakóknak pedig aug. hó folyamán. Kéretnek la
punk t. barátai arra, hogy a mint kézhez veszik 
az értesítéseket, szíveskedjenek a netáni hátra
lékokat kiegyenlíteni, hogy a lap kiállítási költ
ségeinek fedezésénél fennakadás ne merüljön fel, 
mert az előfizetési díj a szegényebb bajtársak- 
kedveért mérsékelt összegre tétett, s az kizá
rólag a lap nyomdai kiállítására és szétküldé
sére fordíttatik.

Kiváló tisztelettel 

a kindó-hívatal.
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1848-49. TÖRTÉNELMI LAPOK.
I Felelős szerkesztő: I , 7 , 7 . , • / > . • ? ?  ,»7 •• ?

Hirdetések a kiadóhivatalban vétetnek fel.
1 Felelős szerkesztő:

K Ü S Z K Ó  IST V Á N .
| az ereklye-múzeum őrt.

A lap szellemi és anyagi részét illető közlemé
nyek az eréklye-múz. őre czimére küldendők.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Kolozsvár, Széchenyi-tér 27. sz. 1
Előfizetési dijak: 

j t  évre 1 Irt, ‘/a évre 2 irt, egy évre 4 írt.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Nyílt levél,
az orsz. honvéd-egylet mélyen tisztelt központi bizott

ságának
Budapesten.

Mélyen Tisztelt Központi Bizottság!
Az Önök czime alatt ez év augusztus 14-én 

kiadott körlevélben megtiszteltek bennünket ezzel 
a figyelmeztetéssel:

„A. kolozsvári Történelmi Lapok derék szerkesztőségét 
pedig bajtársi bizalommal figyelmeztetjük, hogy történt dol
gokat regisztrálni, véleményt nyilvánítani, feladata közé tar
tozik; de a honvédek belkezelésébe tényleg avatkoznia, leg
alább is tapintatlanság."

E figyelmeztetés alatt a következők neveit 
olvastuk:

Degré Alajos,
1848—49-diki országos honvéd-egyesület központi biz. elnöke.

Vavrik Endre, Balog Sándor, dr.,

kp. biz. tag. biz. tag.

Mikár Zsigmond, 
jegyző.

E bizottság czime alatt megelőzőleg kiadott 
s lapunk múlt számának első czikkében érdeme, 
szerint méltatott két körlevél után erre a figyel
meztetésre ügyet nem kellene vetnünk. - Szerző
jének neve és szomorú állapota immár nyilván
való a honvédek körében. Beteg embert polé
miára ingerelni, legalább is nem humánus dolog.

Hogy még is válaszolunk reá, tesszük an
nál a kötelességnél fogva, melylyel a nyilvános
ságnak tartozunk, mert a köriratot nemcsak a 
honvéd-egyleteknek küldték meg, hanem kinyo
matták a „Budapesti Hirlap“-\mn is, mely na

gyobb nyilvánosságban, az ügygyei nem isme
rősök körében is elvitte a nekünk szóló figyel
meztetést.

A 48— 49-es honvéd-gárda a legelső és leg
tiszteltebb testület az egész országban.

Annak központi bizottságát úgy tekintettük, 
úgy méltattuk mindig, mint az ország olyan leg
első gavallérjaiból alakult testületet, kiknek szep
lőtelen múltja és jelene a világ legszentebb ké- 
resztségén, a magyar szabadság vérkeresstségén. 
alapszik. Ez a vérkeresztség pedig nagyobb és 
szentebb még a hétvezér vérszövetségénél is.

Erre a tiszteletre oktattuk s oktatjuk a fia
talabb nemzedéket, midőn Írásban és képben, 
nem szününk magyarázni nagy napjaink szereplő

férfiainak cselekedeteit, hogy abból a ■ serdülő 
jelen és a jövő nemzedék lelkesedést, érzést, 
akarat-erőt és a nagy tettek véghezvitelére ta
núságot és bátorságot meríthessen. -

A mikor a „Történelmi Lapok11 megindítása 
ügyében 1891. decz. 2-án a bizottság legelőször 
gyülésezett, a honvéd-egyleteknek megküldött 
jegyzőkönyv szerint egyik feladatául tűzte ki a 
honvédek és a honvéd-egyletek érdekeinek fel
karolását. Tettük ezt folytonosan és simán; az 
ellentéteket lehetőleg elenyésztetve, vagy legalább 
is kiegyenlítve s a személyeskedést teljesen el
kerülve.

Hogy eme feladatunkat becsületesen, tisz
tességesen s a bajtársak érdekeit melegen szi
vünkön hordozva teljesítettük, bizonyítja a leg
tiszteltebb gárda intelligensebb osztályából két 
ezeret meghaladó honvéd-bajtárs, kiknek kezein 
lapunk minden száma az ország minden pontján 
megfordul, kik velünk együtt éreznek s kiknek 
egy része a munkából magának részt kér.

A hűségesen teljesített munka nyugodt ér
zetével elegendő volna tehát hivatkozni lapunk 
pártolóira. Am de ez a figyelmeztetés épen an
nak a bizottságnak a czime alatt került ki, mely
nek tagjai egyetemben a többiekkel a sajtósza
badság szentségét proklamálták s kik ezért vér- 
keresztséget szenvedtek. És szól épen azoknak, a 
kik velük együtt voltak s a kik lapunkban ma 
a sajtó-szabadságnak zászlóját nemesen lobog

tatják.
Ez a körülmény és azoknak a nemes fér

fiaknak tisztelt neve, kiket mi eddig is, mint az 
ország első gavallérjait tekintettünk, a kiket ezen
túl is olyanoknak kívánunk, mind magunk, mind 
más által tekintetni, megkívánja, hogy „történt 
dolgokat regisztrálva “ méltassuk ezt az ügyet,

* -

Megnéztük a honvéd-egyletekben a szétküldött aug. 

14-én kelt körleveleket. Mikár kezeírása van ezeknek a 

czímiratán is. Nincs kétség tehát, hogy Mikár fogalmazta, 

ezek szövegét is. 0  nyomatta alá a neveket, őexpediálta.

Hogy e körlevélben a felemlitéssel bennünket is 

megtisztel, annak nem érdektelen története ez:

A többi kiváló munkatársakkal egyetemben 1891. 
decz. havában, Mikárt is felkértük a lap zászlója alávaló 
Rorakozásra. () jan. 1-én kelt levelében nagyon rokon
szenvesen válaszolt, ígérve, hogy ha erősen megtámadott
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egészségi állapota engedi s Tisza László Németországból 
hazajön, az esetben megírja ennek életrajzát.

Jan. 8-án ismétli ezt az Ígéretet, jan. 19-én kelt 
levélben pedig beváltja.

így a lap febr. 1-én megjelent 1. számában közölte 
Tisza László életrajzát, némi hibákkal, melyeket Tisza 
László kérésére a szerkesztőség a 2. számban, a 17. ol
dalon helyreigazított.

Már febr. 4-én egy levélben zúgolódott Mikár. hogy 
miért irta meg a lap, a honvéd-névkönyvből kimaradtak 
neveit.

Zúgolódott továbbá azért, miért gyanúsítjuk mi 
azzal a 12. oldalon, hogy ö a Bem földabroszát átvette, 
hogy az ereklye-muzeumnak átadja?

Két tömött oldalra terjedő kifakadásaiból rögtön 
észrevettük, hogy első levelében igaza volt állapotát ille
tőleg. Láttuk, hogy beteg emberrel állunk szemben, ki
nek egyes tetteit nem szabad beszámítani. Kegyeletes 
kímélettel magánlevélben figyelmeztettük, hogy a Bem 
földabroszának felemlitésénél nem Mikár Zsigmondról, 
hanem mint a lapban is olvasható, Molnár Zsigmond
ról van szó s nem a központ jegyzőjéről, hanem a ma
rosvásárhelyi honvéd-egylet jegyzőjéről beszél a kezei 
között levő nyomtatott betű.

Febr. 8. levelében ismét a fejét s a rövid éjjeleket 
okozza botlásáért s a kimaradt honvédek helyreigazitá- 
sának közzétételét a szerkesztőség lelkére köti. Ennek 
következtében jelent meg a lap 20. oldalán foglalt szerk, 
üzenet.

Van azután Mikártól egy csomó zavaros levél. Márcz 
5-én négy tömött oldalon panaszkodik, hogy sokat éjjé- 
lez a temérdek munka miatt, hogy idegbaja, rhrumája 
és vesebaja sem felegyenesedni, sem tartósan ülni nem 
engedi. Megirja szerényen az életrajzát, azt is a mi volt s 
azt is a mi lehetett volna, ha kedvez vala neki a sors. 
Panaszkodik a mostoha 120 frt évi fizetés és a gyanú
sítások miatt.

Márcz. 10-én azt cselekedte, a miért a legtöbb 
szerkesztő a tettes mivoltának legérzékenyebb pontjára 
szokott tollával koppintani. Hamisan czitált egy monda
tot a 20. oldal hozzá intézett szerk. üzenetéből s a fér 
ditést felhasználva, 3 oldalra terjedő jeremiádának a köz
zétételét kívánta.

Mi már harmadizben tapasztalva rövid idő alatt, 
hogy ennek a szegény férfiúnak nem minden tette be
számítható, napirendre tértünk felette s eltettük a min
den áron polémiát provokáló közleményét a levéltárba.

Ezenkívül először a maga nevében sajátkezű írás
sal irt, később Tisza László által beküldve, olyan gya
núsítások elleni zavaros védekezések közzétételére igye
kezett megnyerni, a mikre megelőzőleg vád sehonnan 
sem érkezett.

Természetesen nem adhattuk ki.

Ekkor egyet kerülve, Urhegyi Gyulához fordult 
Székes-Fehérvárra, általa küldetett be igazoló és védő 
iratokat. Erre a 28. oldalon levő szerk. üzenetben Mikár 
iránt teljes jóindulattal felelve kitértünk.

Azután még felkeresett nehány levéllel, mig végre 
a 64. oldalon vett szerk. üzenet után, ugylátszik meg
győződött, hogy különös czéljaira a „T. L .“ fel nem 
használható; ápr. 7-én irt egy indignálódó bucsuzót s 
ezzel megmenekedtiink a beteges képzelet által alkotott 
vádak és gyanúsítások elleni zavaros védekezések hal
mazától.

Mint a közp. honvéd-egylet irodavezetője, köteles 
lett volna a Tisza László a m. évi közgyűlésen tett el

nöki kijelentése, az ereklye-muzeum többizbeni átirata s 
lapunkban több izben tett kérések és, felszólalások után, 
a központi mozgalmakra vonatkozó köriratokat a hon
védügy érdekében nekünk is megküldeni. 0 sohasem 
tette.

.Mi ezt betegségének, mely tetteit, mint láttuk, 
néha beszámithatatlanná s embertársaira nézve alkal
matlanná tette, tulajdonítottuk s annyi jóindulattal s 
rokonszenvvel kisértük működését, hogy a mi jót meg
tudtunk róla, nem haboztunk lapunk m. é. folyamának 
252. és f. é. 10. oldalain elismeréssel kiemelni.

Ez év tavaszán ismét több beszámíthatatlan tettet 
követettel. A bajtársak unszolására felkértük, hogy köz
zététel végett küldje meg az ápril 8. közgyűlésen jelen 
voltak névsorát. Hogy eredményesebb legyen a kérés, 
két honvéd névkönyv árát is beküldtük s ennek szel
vényén ismételtük az óhajtást Nem küldte el. Felkér
tük Degré elnököt, dr. Balogh Sándor, biz. tagot. Dr. 
Balogh csak május végére nyújtott kilátást e nehány név 
Mikár által történő lemásolására. Ekkor egy rovatozott 
kimutatást küldtünk 2 frt és 1 drb 35 kros bélyeggel 
megrakott boríték kíséretében, kérve, a 2 írtért e 120 
nevet egy Írnokkal Mikárnál a rovatozott kimutatásba 
beíratni s a bélyegzett borítékban express leküldetni. Dr. 
Balogh átküldte a levelet, a 2 frtot, a 35 kros bélyeg
gel ellátott borítékot Mikárnak. Mikár ezt szépen a 
fiókjába tette s végre is dr. Reiner Zsigmond másoltatia 
le egy írnokkal egy másik 2 forintunkért a Mikár iro
dájában az egész jegyzőkönyvet. Es volt lelke Mikárnak, 
Reiner előtt indignálódva azt füllenteni, hogy mi e tárgy
ban közvetlen kéréssel nem fordultunk hozzá. Harmad
nap délután pedig, május 1 én, már azt füllentette a 
dr. Balogh Sándor lakásán, hogy nem Reiner másoltatta 
a névsort, hanem a dr. Balogh közbenjárása folytán ő 
másolta azt le s ő megtette volna sziveson a 2 frt be
küldése nélkül is.

Ez a jelentéktelen epizód, miután a dr Reiner 
buzgólkodása révén a közügy nem szenvedett általa, nem 
kisebbítette volna a Mikár iránti figyelműnket és jóin
dulatunkat, ha egy olyan beszámíthatatlan tettet el netn 
követ, a mi már a közügyekre nézve is határozottan 
károssá, a honvédügyre nézve pedig szégyenletessé vál
hatott volna. Értjük azt az ismeretes, alattomban szét
küldött körlevelet, melylyel, ha idejekorán észre nem 
veszik, egy egész ország ünnepét megzavarhatta volna

Megírtuk ezt lapunk 124. oldalán azért, hogy a 
Mélyen Tisztelt Bizottság figyelmét felkeltsük az ilyféle 
beszámíthatatlan cselekmények jövőbeni megakadályozá
sára. S bár Mikár egy másik beszámíthatatlan állapotá
ban olyan levelet irt, a milyenre egészséges állapotukban az 
emberek nem képesek, mi indulat nélkül tárgyilagos vá
laszt adtunk lapunk 132. oldalán.

*

Mindezekért most már megkaptuk a figyelmeztetést, 

jeléül annak, hogy Mikár adós maradni nem szokott még 

súlyos betegségében sem.

Ez azonban nem csökkenti irántai részvétünket és 

figyelmünket s részben ezek által indíttatva kérjük is

mételten a Mélyen Tisztelt Bizottságot: a honvédügy 

érdekében is adjon alkalmat arra, hogy Mikár egy időre 

félre vonulva a cselekvéstől, kipihenhesse magát s mig 

egészsége tökéletesen helyre nem áll, som névleg, sem 

tényleg ne szerepeljen a honvédiigy körül. Mulhatlanul 

szükséges ez azért, mert mind azt a sok valótlanságot, 

a miket a kiadott három köriratban összefoglalt, azada-
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tok birtokában létele mellett irta, tehát, tudva kerülte 

el, mint a honvéd-egyletek kimutatták, az igazságot

Magunk meggyőződtünk arról, hogy a hangoztatott 

„akna-munka", melylyel gyanúsította a tisztes gárdát) 

nem létezett. A Mikár tettei tehát nem tiszták. Ot ugyan 

védi a felelősség előtt a betegsége, de a Melyen Tisz

telt Bizottságra nézve e védelem nem védelem. Mert a 

lovagiasság a bebizonyított valótlan állításokkal és tes

tületek méltatlan sértegetésével nem egymást fedő fo

galmak. Lehet az embernek két kabátja s ledobhatja 

bármikor azt, a mely tinta-foltot kapott egyleti műkö

dés közben, de becsülete csak egy van s azon, ha foltot 

enged, eldobni s újjal felcserélni nem lehet.

Tudomással bírunk arról, épen a Mikár szavaiból, 

a ki az öreg honvédek békés nyugalmában ellene irány

zott „ördögi machinácziókat11 lát, melynek azt képzeli, ő 

az áldozata, hogy a központ megtagadott Mikárral szem

ben minden solidaritást. Ő maga mondja ezt, panaszol

ván, hogy látok magam körül oszlopot„magam  

állok már is.“

Szegény, betegsége miatt nem képes felfogni, hogy 

ingoványba alá sülyedő épületet hiában támogat bármi

lyen oszlop

Áhítozik, midőn azt mondja, nem ásitozom hála 

után, csak becsületet lássak,“ olyan dolog után áhítozik, 

a mi körülötte meg van s a mitől épen csak az ő be

tegsége vonul félre, mint a víziszonyban szenvedő em

ber a viztől.

Mélyen Tiszlelt Bizottság ! Mi nem igy óhajtjuk 

az ügy fejlődését, a hogy a központi bizottság érdemes 

elnöke tervbe vett íélrevonulásával cselekszi.

Mi azt óhajtjuk, hogy a nemes és tisztes gárda 

együtt maradjon s Mikárnak pihenő idő adásával jövőre 

még inkább megtalálja a központ az alkalmat a szegény 

honvédek sorsának enyhítésére, a hazafias szellem ápo

lására és ébrentartására.

Hazafiui üdvözlettel

Kolozsvárt, 1893. augusztus 29-én.

A Történelmi Lapok szerkesztősége.

Gróf Batthyány Kázmér a függetlenségi nyilatkozatról.
A „Budapesti Szemle" f. évi juniusi és juliusi füze

teiben érdemes veteránunk, Tóth Lőrincz, gr. Batthyány 
Kázmérnak, Magyarország 1849-diki külügyminiszterének 
emlékiratait ösmerteti s abból egész részleteket is közöl.

Ezen körülményből, amaz óhajunk kifejezése mellett, 
hogy vajha az emlékiratot egész terjedelmében bírhat
nánk, a történelem érdekében szükségesnek véljük közölni 
azt, a mit Magyarország volt külügyminisztere a függet
lenségi nyilatkozatról s annak létrejötte körülményeiről 
ír. Nem teszünk itten azokhoz semmi megjegyzést, miután 
azokat csak adatgyűjtés czéljából közöljük. írója magas 
állásából kifolyólag azonban igy is, mint adalék, kiváló 
fontosságúak azok.

Ennek előbocsátásával lássuk szóról-szóra a jelzett 
részleteket.

„Nem akarok, — irja gr. Batthyány Kázmér, — 
az ápril 14-diki merénylet vizsgálatába bocsátkozni, ennek

törvényességét illetőleg. Hogy egy nemzetnek elévűlhetlen 
joga van megszabadítani magát egy törvénysértő hata
lomtól, — ez ma már oly egyszerű igazságnak tekinte
tik, melyről föl kell tenni, hogy azt egy alkotmányos 
érzelmű ember sem vonja kétségbe. Az előbocsátott állí
tást kétségtelennek véve, természetesen következik, hogy 
az ápril 14-diki merénylet érvényessége egészen attól 
függ, vájjon a magyar nemzet teljesen és törvényesen 
képviselve volt-e a debreczeni országgyűlésen ? s ha volt, 
vajon képviselői föl voltak-e jogosítva ily végső rendsza
bályra a nélkül, hogy illető megbízóikat az iránt meg
kérdezték volna? s vajon, ha jogosítva voltak, jelen volt-e 
a képviselők „országgyűlést képező" elegendő száma 
akkor, midőn e határozat véglegesen meghozatott? Ezek 
oly pontok, melyeket én biztosan megállapíthatóknak nem 
mernék az érvényesség vagy érvénytelenség tekintetében. 
De ezt nem tekintve, ón az ápril 14-dikí határozatot a 
legpolitikátlanabb, legidőszerűtlenebb, leghaszontalanabb, 
legesztelenebb, legvégzetesebb és legerőszakosb rendsza
bálynak tekintem, melyet valaha hozott egy törvényhozó 
gyűlés, melyet nem parancsolt semmiféle szükség, a melyre 
hasonló fontosságú vakmerő tényt alapítani lehetne Való
ban az csak puszta majmolása volt az amerikai Egye
sült államok függetlenségi nyilatkozatának, de egészen 
különböző körülmények között s minden legkisebb tekin
tet nélkül akár Magyarország földrajzi helyzetére, akár 
lakosságának hagyományaira, szokásaira és jellemére."

Ezután tömör érvekkel indokolja gr. Batthyány 
Kázmér fenti véleményét a függetlenségi nyilatkozatról. 
Érveléseiből átvesszük a következőket:

„Az ápril 14-diki határozat politikátlan vala, mert 
szükségkép elzárt bennünket attól, hogy Ausztriával sike
res alkudozásokba bocsátkozhassunk a jó szerencse vál
tozásának esetére s inkább arra szolgált, hogy bará
tainkat elidegenítse s ellenségeinket engesztelhetlenekké
tegye. — ------- A külhatalmak egyike sem mutatott
nagyobb rokonszenvet ügyünk iránt, de ha egyik vagy 
másik a barátságosabb hajlamú európai kabinetek közül 
kedvet érzett volna is, győzedelmes hadjáratunk után, 
erkölcsi támogatásban részesíteni bennünket, ezentúl kény
telen volt, ily határozat hozatala után, a köznapi eszé- 
lyességet s óvatosságot tartva szem előtt, várakozó poli
tikát követni.

„Az ápril 14-diki határozat időszerűtlen is volt, 
mert egy kétes harcz kellő közepén valánk, mely sikerre, 
de bukásra is vezethetett. A nép és a hadsereg lelke
sülése nem lehetett már nagyobb, mint volt ez időben s 
biztosan mondhatni, hogy nem volt szüksége ilyen rend
szabály általi ösztönzésre. — — —  —

„Haszontalan rendszabály is volt, mert valóban 
semmi sem függetlenebb, mint egy a törvény, alkot
mány védelmére felfegyverkezett nemzet. Csak győznünk 
kellett s függetlenségünk nem leendett vita tárgya; s ha 
legyőzetünk, a megelőző nyilatkozat csak arra szolgál
hatott,'hogy helyzetünket rosszabbá tegye, mert Ausztria 
mindenkor okul használta volna azt föl arra, hogy úgy 
bánjék velünk, mint leigázott néppel.

, A határozat esztelen volt, mert Ausztriát a leg
végsőbb erőfeszítésre ösztönözte, hogy föntarthassa poli
tikai életét. A legvégzetesebb volt, mert az orosz inter- 
ventióra vezetett,*) melyet a külföldi kormányok talán 
megakadályoztak volna, — — ha csak a védelemre s 
törvényes jogaink fentartására szorítkoztunk volna.

„Végre az ápril 14-diki határozat a legerőszakol- 
tabb volt, mert a nemzet valódi érzelmei ellenére hoza-

*) Ez téves föltevés, mint a lapunk múlt évi 12. és 13-dik 
számaiban közölt hivatalos, okmányok igazolják. Közlő.
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tott meg, — —' — a nemzet képviselőinek egy töre
déke által, melynek szavazatát csak megfélemlítés, meg
lépés és mondhatni rászedéssel lehetett megnyerni.

„Biztosan lehet bevallani, hogy az ez alkalommal 
jolen volt képviselők többsége meggyőződése ellen cse
lekedett, abban a téves véleményben, melyet Kossuth 
hívei gondosan terjesztettek, hogy a hadsereg óhajtja a 
függetlenségi nyilatkozatot. Igaz, hogy Kossuth igen fogé
kony volt csalódásokra, de csalódása ez esetben csak
ugyan túlságosan nagy volt, ha azt képzelte, hogy a 
hadsereg véleményét alaposan kivette e tárgyban, mert 
az egyetlen lépés, melyet e részben tett, abban állott, 
hogy kipuhatolja nehány vezértiszt hajlamait s illusiói 
daczára is észre kellett vennie, hogy Görgey és sok mások, 
a kiket kikérdezett, idegenkednek a rendszabálytól s ezt 
vagy nyiltan tudtára adták, vagy tartózkodtak határozott 
véleményadástól a tárgyra nézve. Klapka, Damjanich és 
I’erczel voltak, úgy tudom, azok a hadi tisztek, kik helye
selték azt. Kossuth a gödöllői kastélyba érkezve, ápril 
7-én fölszólította Görgeyt, hogy adjon őszinte véleményt 
a tervezett rendszabály felől; Görgey erősen intette őt, 
hogy azt ne hozza elő, mert az kétségkívül rossz benyo
mást tesz a hadseregre. Aztán megálltak az erkélyen, 
hogy a kastély előtt elvonulva lássák a Damjanich-féle
3-dik hadtestet, mely az az előtti napon oly lényesen 
kitüntette magát Izsaszegnél. Damjanich, a ki joviális 
legény volt, szerette a napsugárt s egy pohár jó italt 
reggeli mars közben, ekkor történetesen igen víg kedvű 
volt. Meglátva Kossuthot, hangos éljent kiáltott „Ma
gyarország kormányzójának-“ A csapatok természetesen 
követték szeretett vezérök példáját, lelkesülve folytatták 
az éljenzést,' midőn a kastély előtt elvonultak, a nélkül, 
hogy világosan tudták volna, tulajdonképen miről van 
szó. Kossuth, midőn az erkélyt elhagyta s* visszament a 
szobába, a hol előbb tárgyalták a kérdést, újra fölvetette 
azt s Görgey vállára tevén kezét, ezt mondá: „még is 
megteszszük.1* — Görgey szokott zárkózottsága szerint 
hideg hallgatásba merült s többé szó sem volt a tárgy
ról. A mi az alsóbb tiszteket illeti, egyik sem volt meg
kérdezve, a mint tudom s a hires nyilatkozat, a helyett, 
hogy lelkesüléssel idvezeltetett volna, a középponti had
seregről, legkevesebbet mondva, közömbösen s az erdélyi 
hadseregről pedig az elégűletlenség morajával fogadtatott.

„A legbefolyásosabb kormányférfiak, mint a kor
mánybiztosok s a magasb közhivatalnokok sem voltak 
értesülve, hogy ily rendszabály van készülőben. A tervet 
valóban csak az elnök személyes párthiveiből álló kotteria 
vagy klikk főzte ki, ,oly emberek, kiknek társadalmi állása 
majdnem nulla volt s kiknek befolyása az elnökre épen 
nem tetszett a nagy közönségnek s gyakran rovatott meg 
igen kemény kifejezésekben. Ez emberek igen jól tudták, 
hogy e rendszabály csak megtévesztéssel vihető keresztül, 
melynek fölhasználására Kossuth az ő fölbújtások által 
és személyes elkeseredés indokából*) bocsátkozott le. 
Ezért elhitette az országgyűlés könnyenhivőivel nemcsak 
azt, hogy a „nyilatkozatot11 a hadsereg követeli, hanem 
azt is, hogy a nyugoti hatalmak csak e nyilatkozatra 
várnak, hogy Magyarországot független államnak elis
merjék, sőt hogy javunkra interveniáljanak. Pedig ez 
állításban egy szó sem volt igaz s az teljesen alapnél
küli volt. Tehát sziikségképen úgy kell azt tekinteni, 
mint vagy készakarva történt meghamisítását a tények
nek, vagy mint a legnagyobb illusiót, melyet az elnök 
költői képzelődése valaha megengedett magának------ “

1) A békepárt ellon. Közlő.

Ennyit vélünk szükségesnek közölni a gr. Batthyány 
Kázmér emlékiratainak közlött részéből ez első rendű 
fontosságú kérdés megvilágosításához adalékul S miként 
már kijelentők, tartózkodunk ezúttal minden észrevé
teltől.

A ki csak futólag is foglalkozott ezen kérdéssel, 
rögtön, az első átolvasásra meg fog győződni a közlött 
adalékok fontosságáról és súlyáról. Ezeket, ha azzal beha
tóbban akarnak foglalkozni, útaljuk Kossuth „Irataim"
II. kötete 273—277. s Viddini szózata 15,-16., Görgei 
„Mein Leben und Wirken in Ungarn■* ezímű műve II. 
kötet 9 —12 s 104— 106, Klapka „Memoiren“-je 156— 157. 
s „Emlékeimből1* czímű műve 128— 130, Horváth „Ma
gyarország függetlenségi harczának története11 czímű műve 
második kiadása, II. kötete 429—435 s 451— 460. Ke
mény Zsigmond „Forradalom után11 czímű műve 180 —184 , 
Beksich „Kemény Zsigmond, a forradalom s a kiegyezés•' 
czímű műve 114— 121., Irányi erre adott „Megjegyzé
sek" czímű válasza 11— 16. s Kovács Lajos „A béke
párt a forradalomban11 czímű műve 80—89-dik lapjaira 
Ezekben megtalálandják a szükséges adatokat.

Hegyesi Márton.

A vértanuszobor bizottság ülése Aradon.
Salacz Gyula polgármester elnöklete alatt ott voltak: 

Institoris Kálmán, Parac István, Barabás Béla dr., Schusz- 

ter Illés dr., Boros Vida, Bing Vilmos..

Elnök bemutatta a szobor leleplezési ünnepélynek tör

ténetét, melyet a bizottság megbízásából Szöllössy Károly irt 

meg igen ügyesen és helyes beosztással A nyomtatási mun

kálatot Gyűld István könyvnyomdája végezte nagy csitinal s 

a tárgynak megfelelő diszes külsővel állitván elő a megren

delt 800 példányt. A könyv első lapján ott van nagy alak

ban az a fénykép, a melyet Ravasz Imre vett fel abban a 

pillanatban, midőn a szoborról a lepel lehullott.

E  diszes munkálat 800 példányban kiállítva, belekerült 

összesen, a Szőllőssy Károly részére megszavazott 100 frt 

tiszteletdijjal együtt 465 frt 32 krba, melyet a bizottság 

kiutalványozott.

A könyvek meg fognak küldetni valamennyi törvény

hatóságnak és nagyobb városnak, a meghívott és megjelent 

kiváló vendégeknek, Aradváros törvényhatósági bizottsági 

tagjainak, a helybeli összes egyletek, könyvtárak, iskolák és 

társulatoknak, a budapesti lapoknak s a helybeli sajtónak.

A megmaradt példányok 50 krért áruba bocsájtatnak 

s a kik ezt megszerezni óhajtják, a polgármesteri hivatalban 

ez árért átvehetik. A befolyó összeg a szobor fenntartási 

alapja részére fordittatik.

Szóba került ezután a vértanuk kivégeztetési helyének 

kisajátítási ügye, mely czélra a város pénztárába már tete

mes összeg gyűlt be. Ugyanis a nagyváradi jogakademia 

ifjúságának gyűjtése kitesz 1547 frt 25 krt, Szolnokról érke

zett mintegy 150 frt, dr. Barabás Béla mint a hetes bizott

ságtól fenmaradott összeget beszolgáltatott 109 frt 50 kit. 

Mindezek kamatostól együtt ma 1841 frt 90 krt tesznek ki, 

mely valószinüleg elég lesz arra, hogy 2 kataszt. holdnyi 

terület a kivégzési téren megvásároltassák.

Minthogv az ez ügyben eddig az aradi honvcd-egylet 

és az ifjúság által már évekkel ezelőtt megtett lépések czélra 

nem vezettek, igy az ügy elintézésével Salacz Gyula polgár- 

mester lett megbízva, ki ezt készséggel magára vállalta.

Igen fontos tárgyát képezte a szoborbizottság ülésének 

a vértanuk emlékszobra köré készítendő vasrács kérdése. Itt 

az ideje, hogy ez valahára elkészüljön és ne szúrjon szemet
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minden idegennek az a hanyagság, mely okozója a szobor 

környéke disztclenségének.

Ezen is lesz nemsokára segítve. A polgármester vál

lalta magára, hogy a szobrot mihamarább díszes rácsozat fogja 

körülvenni, melyre pályázat lesz hirdetve, azon feltevésben, 

hogy lesz arravaló aradi iparos, a l<i e rácskeritést mint remek

munkát fogja elkészíteni. — A kerilés csak alacsony lehet, 

nehogy az öszhang rovására essék, valamely magasabb kerí

tés készítése.

Most aztán remélhetjük, ho?y legkésőbb tavaszra' a 

a szobor környéke teljes rendben és kellő díszben fog állani.

Yégül a polgármester azon véleményének adott kifeje

zést, hogy a szoborbizottság az eddig végzett teendőkkel fel

adatának teljesen megfelelvén, fejezze be működését s jelen

tené ki feloszlását. De a bizottság tagjai nem osztották a 

polgármester felfogását, mert minden munkálat 'nincs még 

befejezve s addig a bizottságnak kötelességei vannak, mig a 

vasrácsozat is el nem készül.

Több jelentéktelenebb tárgy előadása után az ülés 

véget ért.

Honvéd-egyletek köréből.

A központi bizottság átirata.

Tisztelt bajtársak !

A kolozsvári honvéd-egyesület felszólítást intézett az 

ország honvéd-egyesületeihez, hogy a budapesti közp. választ

mány által f. évi szeptember hó 2-ára Budapestre kitűzött 

országos 1848— 49-es honvédgyülés ne itt, hanem Szegeden 

tartassák.

Minthogy a központnak tudomása nem volt(?!) arról, hogy- 

Szeged város új polgármestere a haza függetlenségeért küz

dött honvédeket Szeged város falai közt szinte magyar szi- 

vességgcl fogadja; ennélfogva, de főleg még azért sem tartá 

tanácsosnak a fővárosból tervezett eltávozását, mert jelenleg 

az összes honvéd-egyesületek, de főleg azok végrehajtó közege, 

a központi választmány létének kérdése forog szőnyegen !(?!)

E közös orgánum nélkül pedig honvéd-egyesületeink 

zérusokká sülyednek, az összetartó kapocs megszűnvén közöttük.

Nem szándékosan, de kétségtelenül az 1848 — 49-es 

honvédügy kárára, egyesületeink szétrobbantására törnek 

azok, kik tömör sorainkba üszköt vetnek! s ha ez sikerül, 

nem lesz erő, mely ezentúl az 1848 — 49-es honvéd-egyesü

leteket Összehozza.

Az izgatás, honvéd-egyesületeinknek egymás elleni uszí

tása, nem hazafias törekvés! óva intünk honvédügyünk leg

szentebb érdekében minden bajtárst s honvéd-egyesületet, 

hogy a kolozsvári' honvéd-egyesület által tévesen, nem elég 

óvatossággal kivetett lépre ne menjenek, ez szétmállást, szét- 

züllést eredményezne!

A kinek a központ eljárása ellen kifogása van s ebben 

sérelmet lát, azt közösen Budapesten, az 1893. szeptember

ben tartandó közgyűlésen megbeszélhetjük, orvosolhatjuk; 

mig egy másutt netán tartandó közgyűlés a központi választ

mány jelenléte nélkül mi kötelező határozatot sem hozhat.

A kinek tehát az 1848 — 49-es honvedügy szivén fek

szik, az csakis a Budapesten, szeptember 2-án tartandó köz

gyűlésen jelenhet meg, másutt sehol.

Utólag tapasztaltuk azt, hogy a kolozsvári honvéd- 

egyesület határozatához igen sok kétség fér, mert azt Szabó 

Sámuel közhonvcd(Ü) mint elnök és Kuszkó István ismeret
lenéi), nem is honvéd, mint jegyző írták a lá ; a rendes elnök, 

Inczédy Samu ezredes és Sárkány Ferencz, hadnagy, mint 

jegyző, hiányoznak.

Figyelmeztetnünk kell azonban —  több helyről beér

kezett megkeresés folytán —  hogy a gyűlés napja ez évi 

szeptember hó 5-re tétetik át, a küldöttek fogadása s az 

clőértekezlct ennélfogva szeptember hó 4-én fog történni.

Kelt Budapesten, 1893. aug. 14.

Degré Alajos,
1848—49-diki országos honvéd-egyesület központi biz. elnöke.

Vavrik Endre, Balog Sándor dr.,
kp. biz. tag. bizottsági tag.

Mikár Zsigmond, 
jegyző.

A központi bizottság aug 22. gyűlése. A
honvédegyesülotek országos központi választmányá
nak kedden Balogh Sándor elnöklete alatt ülése volt, 
amelyen határozottan kimondották, hogy az országos 
honvédgyülés szeptember 5-ikén Budapesten lesz. Az 
elnök jelentése szerint eddig huszonnégy egyesület 
Budapest, öt pedig Szeged mellett foglalt állást, de 
az utóbbiak lcözűl a szabolcs- és turoezmegyei egye
sületek is Budapest mellett nyilatkoztak. (A szabolcs- 
megyei nyilatkozatot lásd lapunk mai számában. E 
számoknak ellenkezőjét szintén.) A miniszterelnök a 
költségek fedezésére 800 frtot utalványozott. Szeged 
város polgármesterének a bizottság levélben fogja 
megköszönni a szives meghívást és egyszersmind ki 
fogja fejteni azokat az okokat, amelyek miatt ott meg 
nem lehetett a gyűlést tartani. Végül megállapították 
az országos honvédgyülés napirendjét s kijelölték 
erre az alkalomra a bizottságokat. Az ülés elején 
felolvasták Degré Alajos levelét, amelyben kijelenti, 
hogy elnöki tisztségéről lemond. A választmány nem 
hajlandó Degré lemondását elfogadni és elhatározta, 
hogy Balogh Sándor és Belágh Imre felkérik Degrét, 
hogy addig, mig az országos honvédgyülés elnököt 
választ, maradjon meg elnöki székében.

A kolozsvári honvéd-egylet aug. 20-án, 22-én 
és 27-én tartott gyűléseiben tárgyalta a központi 
bizottság reávonatkozó átiratát. Elhatározták, hogy 
visszautasítják a központi bizottság ama méltatlanul 
gyanúsító és sértő kifejezését, mintha az egylet a 
központ ellen tévesen nem elég óvatosan lépet vetne, 
hogy a honvédügy szétmállást, szétzüllést eredmé
nyezzen. Ilyen gondolat soha meg nem fogamzott 
az egylet kebelében s ilyet fel tenni az egyletről 
senkinek joga nem lehet, legkevésbé a központnak.

Megbotránkoztatta a tagokat az is, hogy a 
központ kétségbe vonja az egyesület határozatának 
jogosultságát. Konstatálják, hogy azt jóhiszemüleg 
nem tehették, mert: 1. a jul. 22-iki közgyűlésről a 
választások a lapokban közzététettek. 2. Mert a köz
gyűlés után egy hétre az elnök az új választást a 
központnak bejelentette. 3. Mert az aug. 7-én ajánlva 
a közp. bizottságnak felküldött levél az elnök és a 
titkár aláírásán kivül el volt látva az egylet mind- 
ama két pecsétjével, melyek lenyomatai a központ
ban az egylet korábbi iratain megvannak-: 4. Mert 
az aug. 12. vál. gyűlésből a választmány külön aján
lott levélben bejelentette megalakulását.

Mindezek fejében, daczára, hogy Inczédy Samu 
ezredes még a „Budapesti Iíirlap“ aug. 16. számá
ban is kijelentette, hogy mint tiszteletboli elnök a 
tényleges elnökségről lemondott, Mikár Zsigmond
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mindezek tudatában még is czimére irta az aug. 
14-én kelt s 18-án czimezett s postára adott kör
iratot. •

Ezekből kifolyólag és számbavéve a többi hon
véd testiilotek nyilatkozatait is, a honvéd egyletek
nek az alábbi köriratot intézi lapunk utján.

Kedues Bajtársak!

A kolozsvári honvéd-egylet felkéri a 
tára-egyleteket, hogy a szept. 4-dikén 
Budapesten tartandó értekezletre-kép
viselőket múl hatatlanul szíveskedjék 
küldeni, hogy tiltakozhassunk a központ 
eljárása ellen s megakadályozzuk, hogy 
ott jelenlétünk nélkül törvénytelenül 
'gyülésezye, nevünkben határozatokat 
hozzanak

A honvéd-egylet uálasztmánya.
A központi választmánynak pedig az alábbi 

átiratot küldötte :

Az Orsz. Honvéd-egyesület Mélyen Tisztelt Központi 

Bizottságának

Budapesten.

Alólirt honvédegyleti választmány sajnálattal érte
sült a Központi Bizottságnak augusztus 14. köriratából, 
hogy a legilletékesebb helyről, Szeged város hatóságától 
eredő czáfolatok daezára, még mindig ragaszkodik köze
lebbi közgyűlésünknek Szeged helyett Budapesten tartá
sához.

A m. é. közgyűlés Szegedre vonatkozó határozatát 
a központi bizottságnak kötelessége teljesíteni s ha nem 
teszi, törvénytelén álláspontra helyezkedik,’ még pedig 
most már Szeged felvilágosítása után nem tévedésből. 
hanem öntudatos szándékkal.

Ez által önmaga a központi bizottság, mélynek 
mint ideiglenes megbízottnak és végrehajtó testületnek 
bölcs mérséklettel és körültekintéssel kellene ügyünket 
vezetni, idéz elő izgatottságot közöttünk s válik okozó
jává mindama kellemetlen fejtegetéseknek és súrlódá
soknak, melyekért felelősséggel egyedül ö tartozik s me
lyeket méltatlan gyanúsítással és ráfogásokkal senki másra 
nem háríthat.

Férfias határozottsággal vissza kell utasítanunk a 
központi bizottság aug. 14 köriratában foglalt ama gya
núsító sérelmet, mely egyletünk ellenirányúivá, igy szól:

„Utólag tapasztaltuk azt, hogy a kolozsvári hon
véd-egyesület határozatához igen sok kétség fér, mert 
azt Szabó Sámuel, mint elnök és Kuszkó István, mint 
jegyző, írták alá. A rendes elnök, Inczédy Samu, ezre
des és Sárkány Ferencz hadnagy, mint jegyző, hiány
zanak. “

A központi bizottságnak nincs joga a mi szervez
kedési beliigyeinkbe beleavatkozni, azt ilyen alakban 
elbírálni és rendes közgyűlésünkön megválasztott hiva
talnokaink megbízatását kétségbe vonni épen egy általá
nos hitelre igényt tartó köriratban, a melyet a fogal
mazó jegyzőn kivül országos tekintélyű férfiak is aláírnak-

Fcntartjuk magunknak s ezt előre bn is jelentjük, 
hogy közelebbi közgyűlésünkön a központi bizottság ezen

eljárása felől s törvényes hatáskörének átlépése miatt, 
indítványt fogunk beterjeszteni.

Kolozsvárt, az 1893 aug. 23-án tartott gyűlésből.

A honvédegylet igazgató-választmánya

A Budapes t r e  felránduló vidéki bajtársak 
az értekezlet helye és idejére nézve felvilágosí
tást nyerhetnek a Károly-köruton, sarok épület
ben levő 1848—49-es emléktárgyak kiállítási 
helyiségében, Kreith Béla gr. főrendezőtől.

A brassómegyei honvédegylet nyilatkozata.

Férfias, szép szó az, a mit a brassói honvéd- 
egylet a központ ellen nyilvánít. Brassómegye 
1848—49. honvéd-egylete folyó évi augusztus líl-án 
tartott választmányi üléséből a következő határozatát 
küldötte:

„Az 1848/49-es honvéd-egyletek országos központi 

bizottságának
Budapesten.

Ez évi országos közgyűlésünk megtartására 
vonatkozó f. évi julius hó 7. és 29-éről keltezett két
rendbeli köriratára — mai napon tartott választmányi 
gyűlésünk határozatából — van szerencsénk kijelen
teni, hogy idei közgyűlésünket — hűn és követ
kezetesen m. óv juniusán Budapesten tartott országos 
közgyűlésünk határozatához ragaszkodva — Szeged 
városában akarjuk megtartani és képviselőinket csakis 
szegedre fogjuk küldeni, mert:

1-ször. Az országos közgyűlést tartjuk hivatva 
arra, hogy ez ügyben határozzon.

2-szor. Múlt évi közgyűlésünk egyhangúlag azt 
határozta 1892. évi junius hó 14-én Budapesten, 
hogy az 1893. évi országos közgyűlés nem Brassó
ban, hanem Szegeden tartassák meg és ezen hatá
rozata kötelező az összes honvéd-egyletekre, annál 
inkább — a csak végrehajtó tiszt helyesitésóre hiva
tott - központi választmányra nézve, és ezen hatá
rozattal egyetértett akkor a központibizottság, mely sem 
az előkészítő bizottságban, sem a közgyűlésen ez ellen 
fel nem szóllott, tehát elfogadta.

3. Nem fogadhatjuk el a központi bizottságnak 
Szeged város közönsége ellen intézett — mondhatni 
hazafiatlansággal vádoló — azon állítását, hogy meg
hívást és értesítést nem kapott'; kapott a szegedi 
honvéd-egylet rendkívüli közgyűléséből, kapott Szeged 
város közönsége nevében Szeged városa polgár- 
mesterétől és megkapta Szeged város tanácsa ülésé
nek jegyzőkönyvét, ezek mindnyájan hazafias lelke
sedéssel nyilatkoznak a honvéd közgyűlést igaz 
magyar vendégszeretettel kebelükben elfogadni.

4. Visszautasítjuk a központi választmánynak 
azon állítását, hogy a fővárosban gondosabb elszállá
solásban részesülnek a közgyűlésre megjelentek. 
Sajnosan és arczpirulással kellett ennek ellenkezőjét 
tapasztalnunk a budai honvéd-szobornak leleplezési 
ünnepén, láttuk az állítás ellenkezőjét minden eddigi 
közgyűlés alkalmával, midőn nemhogy a honvédek 
elszállásolásáról, hanem a közgyűlés megtartására 
szükséges helyiségről sem volt gondoskodva, kény
telenek voltunk vondéglőről-vendéglőbe vándorolni, 
a mig sikerült egy korcsmái helyiségben megtartani
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a közgyűlést, nem akarjuk tehát bajtársainkat — a 
székvárosban már annyiszor tapasztalt kellemetlen
ségnek ez úttal is kitenni, és ezen esetnek ismétlé
sétől ma annál inkább tartanunk kell, mivel a köz
ponti választmány f. év julius 7-én kelt körlevelé
ben nyíltan bevalja, hogy a tanácskozási teremről 
előre biztosan gondoskodni nem lehet, a gyűlés vala
mint az előértekezlet és igazolás helyét utólag fogja 
tudatni.

5. Visszautasitjuk a központi bizottságnak — a 
honvédügy méltóságát sértő — amaz argumentumát, 
hogy ellenséges aknamunkát végeznek a honvédek a 
központi bizottság fennállása ellen, mi ilyesmit nem 
ismerünk, ilyesmit csak oly egyén gondolhatott ki, 
ki a 48—49. és honvédség körében az egyetértést, a 
bajtársi szeretetett és tiszteletet megzavarni igyek
szik; a ki igy informálta a központi bizottságot 
feleljen meg becsületével a közgyűlés előtt, ne féljen 
a hazafias provincziális városban tartandó közgyűlés
től, ne bújjék a székvárosban tartandó betegeskedő tagok 
háta mögé.

Ezen indokok által vezérelve egyletünk Buda
pestre képviselőket nem küld és a közgyűlésnek 
itten való megtartása ellen határozottan tiltakozik.

A brassóvármegyei 1848—49.-es honvéd-egylet- 
nek 1893. évi augusztus 13-án megtartott választ
mányi üléséből.

Jeszenszky István, 

lionv. egy. elnöke.

D. Otrobán Nándor, Duka Ferencz,

biz. tag. biz. tag.

Az aradi honvéd-egylet
határozata az országos honvédgyülés hol tartása

iránt.
Augusztus 21-én tartotta meg e nagyfontosságu kérdésben az 

aradi honvéd-egylet választmánya ülését, melyen jelen voltak: Lu 
kácsy Miklós elnök, Schenovitz Frigyes tb elnök, Gruber Ede 
alelnök, Büky József, Tiszti Lajos, bimay István, jankay József, 
Kosztolányi Károly, Szentpétery Antal, Persa Ede, Egenhoffer Antal, 
Iloschek Ferencz, Szelezsán György, Venczel Mihály. A jegyző
könyv vezetésével Jankay József, annak hitelesítésével Büky Jó
zsef és Simay István lettek megbízva.

Elnök Lukácsy M. előbb felolvasván a honvéd-egyletek köz
ponti választmányának három leiratát, melyben ^természetesen a 
saját érdekükben) arra igyekszik végtelen nyomorúságos érvekkel 
rábírni az aradi honvéd-egyletet, hogy ne Szegedre, hanem Buda
pestre küldje képviselőit, vagyis járuljon hozzá: hogy az 1892. 
junius 14-én hozott orsz lionvédgyülési határozat törvéi yellenes 
kijátszásával, az ez idei honvédgyülés Budapesten tartassák meg 
Ezután fölolvasta a kolozsvári és nyíregyházi honvédegyletek átira
tát, melyben ezek a bajtársakat fölszólítják, hogy kárhoztatva a 
központi választmány eljárását, mondják ki a többi honvédegylötek 
is: miszerint Szegeden kívánják a gyűlést megtartani.

Elnök ezekután bejelenti, hogy ő már előzetesen is, a választ
mány utólagos jóváhagyása biztos reményében tudtára adta az illető 
központi bizottságnak, hogy az aradi honvédegylet semmiféle körül
mények között nem képviselteti magát Budapesten, hanem Szege
den. S erre nézve következő általa fogalmazott, a központi választ
mányhoz intézendő határozati javaslatot terjeszti elő:

Az 184H/,r iki honvédek 

tekintetes központi országos Bizottságának

Budapesten.

Egyidejűleg válaszolunk 1893-iki évi julius 7-ről, 
julius 2!)-ről, és augusztus 14-érőI keltezett becses kör
irataikra, melyekkel egyletünket is a folyó évi szeptem
ber 2-án illetve szeptember r>-én Budapesten megtartani 
ezélzott országos honvédgyülésre meghívni szíveskednek.

Ismételten, s az ügy komolyságát megillető figye
lemmel olvastak az indokolásokat, melyek oda irányozot- 
tak, hogy megértessék velünk, miszerint az országos köz
ponti bizottság csakis az 184%-iki honvédség helyesen 
felfogott érdekei előmozdítására törekszik akkor, midőn 
azezen évi országos honvédgyülést nem Szegeden, ha-em 
Budapesten kívánja megtartatni.

Mindezek daczáia azonban, sajnálatunkra ki kell 
jelentenünk, hogy az érvelések egyike sem volt képes 
reánk oly erővel hatni, hogy meggyöngitse Ítéletünket 
azon kötelesség-mulasztással szemben, melyet a tekinte
tes központi Bizottság, mint az országos honvédgyülések 
határozatainak végrehajtó közege ezen alkalommal kifej
teni megfelelőnek találta.

Ez oknál fogva, - nehogy a jelen esetből a jövőre 
való tekintettel bárminemű következtetés levonattathassék, 
s az országos honvédgyülések határozatai a központi 
bizottság önkényü eljárásának esetleges eszközeivé vál
hassanak, — ragaszkodunk az országos honvédgyülésnek 
1892-ik évi junius hó 14 ik napján Budapesten megho- 
íott határozatához, s azezen évi országos honvédgyülés
nek Szegeden leendő egybeliivásától el nem térünk.

S a midőn ezt becses tudomására juttatjuk, egyide
jűiig azt is kijelentjük: hogy ha azon áll álunk nem várt 
esetben, hogy ezen közgyűlés ennek megtartására illeték
telen tényezők által Budapesten mégis létre jönne, az 
ott meghozandó határozatok érvényessége ellen már előre 
is tiltakozunk.

Kelt az I847fl-íki honvédek aradi egyletének 1893-ik 
évi augusztus 23-án megtartott választmányi üléséből.

A választmány egyhangú tetszés és helyesléssel 
fogadta s tette magáévá e határozatot, melyet az „Arad 
és Vidéke11 utján az ország összes honvédegyleteinek meg 
küldött. — Kimondatott végül, hogy a központi 
választmánynak erre adandó válasza s egyáltalában köve
tendő eljárása szerint teendi meg az aradi honvédegylet 
is hazafiui s az 184s/9-iki honvédséghez egyedül méltó 
további lépéseket.

Más tárgy nem lóvén napirenden, elnök az ülést 
föloszlatta.

A szabolcsmegyei honvéd-egylet nyilatkozata.

A szabolcsmegyei honvéd-egylet aug. 14-én lapunk zárta után 
egy másik átiratban kérte a bajtársakat Szegedhez való csatlako
zására. Újabban a következő felhívást teszi közzé:

A szabolcsmegyei 48—49-es honvéd-egyesület
nek 1893. aug, 20-án Nyíregyházán tartott közgyű
lésében, elnöki előterjesztés folytán — határoztatott: 
a központi bizottságnak, mint végrehajtó közegnek 
azon tényét, hogy a múlt évi junius 14-én B.-pesten 
tartott országos kögyülés határozatától eltérőleg, 
a f. évi rendes országos közgyűlést ünkényileg 
nem Szegedre, de B.-pestre hívta össze — jogtalan
nak nyilvánítja s azon magát képviseltetni nem 
óhajtja. A miatt pedig: Mert a központi bizottság eme 
jogtalan eljárása támogatására, valótlannak bizonyult 
indokokat használt fel: továbbá: mert azok a múlt 
óvi junius hó 14-ón B.-pesten tartott országds köz
gyűlés jegyzőkönyvének 6-ik pontja alatt hővezetőit 
határozatával is ellentétben állanak. Végre: mert 
ezen határozat azon rendelkezése, hogy Szeged város 
polgármesterének vendégszerető hazafias szives meg
hívásáért köszönet nyilvánittassék, máig végrehajtva 
nem lett, — megbotránkozását fejezi ki: mely el
szomorító tény s mulasztás, a honvédség egyetemé
nek erkölcsi reputatiáját sérti.
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Utasítja ennélfogva küldöttjeit, hogy esetleg 
szükség esetén az előértekezleten B.-pesten meg
jelenjenek, hol is a többi bajtársak közreműködésé
vel a közgyűlés meg nem tartása kimondassék, a 
központi Elnökség pedig, a közgyűlés határozatához 
képest, a közgyűlésnek még e f. évi október havá
ban Szegedre leendő összehívására s Szeged város 
tisztelt polgármesterének e részbeni értesítésére uta- 
sittassék. Végre oda hassanak, hogy mindazon okok, 
a melyek eddigelő a 48—49-es honvédség körében, 
a nyugodt egyetértés s bajtársias kölcsönös tiszte
let s szeretet megzavarásának forrását képezik, el
távolíttassanak ; mi végből a központi bizottság szer
vezetét illetőleg, az alapszabályok módosíttassanak.

Mely határozatnak az összes honvéd-egyletekkel 
leendő közlésére elnök és jegyző utasittatik.

Krúdy Gyula, 
egyl. elnök.

Ennek hitelességét is kétségbevonja a központnak ’ aug. 22 

határozata.

A kecskeméti honvéd-egyesület választmányának f. 

évi aug. 20 án tarlott ülésében vonatkozással a honvéd

egyletek központi választmányának három rendbeli határoz- 

mányára, mely szerint a f. évi országos honvéd-gyűlés szept. 

5-én Szeged helyett Budapesten lenne megtartandó, s tekin

tettel a kolozsvári és nyíregyházi honvéd-egyletek átirataira, 

melyekben a központi választmány ferintebb érintett cselek

ményét határozottan helyteleníti: — a fent elől nevezett 

választmány határozatilag egyhangúlag kimondta, hogy mivel 

az országos honvéd-egyletnek központi választmánya az or

szágos honvéd-gyűlésen 1892. junius 14-én hozutt határo

zatának megváltoztatásához jogosít ványnyal nem bírt, ebbéli 

cselekményét a maga részéről is jogtalan beavatkozásnak 

nyilvánítja s egyszersmind semmisnek tekinti, kijelentvén 

egyidejűleg: hogy a honvéd-egyletek .azon csoportjához csat

lakozik, a mely a folyó évi orsz honvédgytilést, Budapest 

mellőzésével, Szegeden kívánja megtartani. Ebből kifolyólag 

önként következik: hogy a kecskeméti honvéd-egyesület a 

Budapestre kitűzve levő orsz. honvéd-gyűlésen magát kép

viseltetni nem fogja. A honvédegyleti választmány megbízá

sából közli Kressák Pál, egyl. jegyző.

A honvéd-gyűlés hol legyen?
Budapest mellett nyilatkozott:

1. a váczi, 2. a hevesmegyei (Eger), 3. a 
mosonymegyei, (Magyaróvár), 4. a kassai, 5. a sop
roni honvéd-egylet, (5. a szombathelyi.

Szeged mellett nyilatkozott:

^ 1. a deési, 2. a bajai, 3. a hódmező-vásárhelyi,
4. a zentai, 5. a Székely-Udvarhely városi és megyei,
6. Nyíregyházai, 7. somogymegyei (Kaposvár), 8. 
jászberényi, 9. a nagy-körösi, 10. a kolozsmegyei cs 
kolozsvári, 11. az aradi, 12. a torda-aranyosmegyei,
13. a brassói, 14. a mármaros-szigeti, 15. a győri, 
IG. a losonczi, 17. a szegzárdi (Tolnamegye) 18. a 
rikán belöli, 19. az ungvári, 20. a szegedi honvéd
egylet.

A múltkor azért nem közöltük o névsort, hogy 
no adjunk okot Mikárnak apprehondáló levelek kül
dözgetésével okozható alkalmatlanságokra. Meg
küldtük azonban a nyilatkozó honvéd-egyleteknek 
sokszorosítva. A névsor közlésének elmaradása a 
központnak ismét egy tévedésére szolgáltatott okot. 
A központ 24-ot Budapest mellett(V), és csak 5-öt

Szeged mellett nyilatkoztat meg. Ezek közül is a 
nyiregyházi honvéd-egyletet is megtéríti.

Szeretnénk hinni a központ e kijelentésében 
azért, mert egy komoly lovagias férfiú tette dr. Balogh 
Sándor. Hinnénk is, ha ezek a nevek s ezek adatai 
nem tanúskodnának az elnök „központi tévedéseíl mellett.

A budai 1848—49-iki honvéd-egylet köze
lebbről Krivácsy József elnöklete alatt közgyűlést 
tartott, a melyen az elnök első sorban kijelentette, 
hogy a központi bizottság legutóbbi ülésén az egy
letet elismerte. Ennek következtében elhatározta, a 
közgyűlés, hogy a szeptember 2-án tartandó országos 
honvédgyülésre a maga kebeléből négy tagot küld 
ki. Szóba kerülvén ezután, hogy az elaggott és munka- 
képtelen honvédek annyira megszaporodtak, hogy a 
honvéd segélyegylet és a menház a bajt immár or
vosolni nem elegendők, határozatba ment, mikép e 
kérdést az országos közgyűlésen megbeszélés tár
gyává fogják tenni. Néhány csekélyebb ügy elinté
zése után véget ért a közgyűlés, mely az utolsó volt 
az egylet életében, a mennyiben legközelebb bele
olvad a budapesti honvéd-egyletbe.

s z t J X j ö i s r F É X j É K : .

Kossuth Lajos nevenapját e hó 25-én az or
szág minden részében kegyelettel megünnepelték. 
A fővárosban is, Kolozsváron is nagyobb szabású 
ünnepeket rendeztek, miken nagy közönség vett részt. 
Kolozsváron fényes világítás is volt. Népes társas
estélyen együtt voltak a 48—49.-es katonák. Ennek 
érdekes változata volt Kolozsvárt a gyerekek ünnepe, 
mely. azért is szép, mert a jövőbe enged bepillantani. 
Erről a tudasitást itt közöljük.

Szép ünnepély folyt le a tegnap Deáky Albert ügyvéd bel- 
magyar-utezai lakásán. Tizenhat éven alóli ifjak ünnepelték meg, 
Asztalos Pál vezetése alatt rendező bizottsággá szervezkedvén, 
Kossuth Lajos nevenapját. Az ünnepély délután négy órakor kez
dődött. Közreműködtek rajta : Deáky Loránd és Attilla, Kun Viktor, 
Asztalos Gizella, Asztalos Pál és Kálmán. A gyermekévek boldog 
naivitása a hazafias kegyelet érzelmével vegyülve jelentkezik meg az 
ünnepélyen, melyről a rendezőség a következő sürgönyt küldötte 
a nagy hazafinak: „Kossuth Lajos kormányzó, Turin Neveden tanult 
meg olvasni a gyermek. Mi is azon tanultunk. Imánkba is sarjuk. 
Nem feledjük el soha “ — Az ünnepély a szabadság szobor javára 
szép jövedelmet is hozott.

Maros-Vásár helyen az öreg Mátyás-huszár: 
Imre Sándor tartott szép felolvasást, üdvözlő sürgönyt 
küldött Kossuthnak a népes ünnepélyből. — Tordán 
is kegyeletesen ünnepeltek, nagyobb szabású műsorral 
mint levelezőnk értesít.

Az országos honvéd-gyűlés tárgyában hozzánk 
érkezett felszólalásaikkal honvéd-egyleteink elfoglalták 
lapunk terét sőt a lapunk zárta után érkezett közlemé
nyeket e tárgyra vonatkozólag már ki kellett hagynunk. 
Jövő számunkban folytatjuk közlését a kiadásra váró 
többi közleményeknek is s a térsziike miatt kimaradt 
képeket is hozni fogjuk.

Görgey Arthur a magyar szabadságharcz gyászos 
vezéralakja, a napokban tért vissza visegrádi otthonába 
Veldenből (Karínthia), a hol a nyarat eddig töltötte. 
A tábornok az egész nyáron irományainak rendezé
sével foglalkozott és most, megérkezése után egész 
csomó iratot adott át egy fővárosi közjegyzőnek. A 
csomag felső boritékán ez á l l : Egy évvel halálom 
után bontandó föl; az alsón pedig: „Remélem, hogy 
az utókor igazságot fog nekem szolgáltatni, habár 
kortársaim őzt megtagadták." Egyidejűleg Görgey

•iCörmüvelőttós irodalmi 63 münyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.



elhelyezte végrendeletét is, a melyben szerény va
gyonáról és a szabadságharcz idejéből birtokában 
levő ereklyék felől intézkedik. („Független Néplap11 
aug. 25. sz.)

Mikár Zsigmond és a közgyűlés. Be van adatok

kal bizonyítva, hogy Mikár ZsigmomI agyréme a központi 

bizottság elleni akna munka,, az ő beteges fantaziája okozta 

mindazokat a sértegetéseket, a melyekkel illetik a bonvéd

egyletek tisztes testiileteit Végre odáig fejlődött a dolog, 

hogy mig meggyógyul, előre láthatólag megkímélik a honvéd

ügyet a Mikár okvetetlenkedéseitől. Első cikkünkben tájé

kozásul rövid kivonatban ismertetjük eny részét azoknak a 

furfangosságoknak, a miket Mikár velünk szemben is elköve

tett, nekünk sok alkalmatlanságot szerezve. Tette ezt velünk, 

kik teljesen függetlenül működtünk az ő befolyásától. Tízszer 

akkora t> értékben tette a honvéd-egyletekkel, melyeknek tisz

tes vezetőit valósággal gyötörte boldogtalan erőszakoskodásai

val. Leveleit mi a központi bizottság kivánatára lapunk bori

tékán készek vagyunk közölni egész terjedelmében is sőt na

gyon sok adatot tudunk produkálni, a mi meggyőzi a köz

ponti bizottságot arról, hogy nem csak a honvédek tisztes 

gárdáját, hanera a központi bizottság tiszteletre méltó tag

ja it is gyanúsította koronkint. A mit most cselekedett, az 

többé nem egyleti kérdés, az becsületbe vágó kérdég, a mely

hez hasonlóknak annyival inkább végét kell szakítani, mert 

ha felelő-ségró'l volt >/n,' Mikár mindannyiszor félre vonult 

■s fejét mint a struez madár elrejtette a felelősség ától

Kossuth ünnep az ereklye-muzeum javára. Kos
suth Lajos névnapja emlék ünnepének kegyeletes emléket 
nyújtott Kapácsy Dezső, a ki'áló hazafi, az Emke s más 
kulturális testületek lélkes támogatója. A nap emlékére 
a kolozsvári „1848- 49 országoz ereklye-muzeum,11 czél- 
jaira két „gyűjtő-könyvecskéje* 100 darabból álló 10 
kros szelvényeinek megvételével Egerből (Hevesmegye) 10 
frtot gyűjtött, adakozni kegyeskedtek'. Dr- Párvy Sándor 
hittudor, apát-kanonok, Begovcsevich Róbert czimz. püs
pök, Töró'csik József prépost-kanonok, Foltin János , pré
post-kanonok, Szele Gábor fölszentelt püspök, érsek-he
lyettes, dr Csillagh Mór bölcsészettudor, okleveles fő- 
gymnásiumi tanár, Hám Gyula megyei főjegyző, Borhy 
Adám megyei árvaszéki elnök, Zalár József megyei alis
pán és Ladányi Antal apát-kanonok 1 —1 frtot, — vagyis, 
összesen 10 frtot, — mely szives adományok az Ereklye- 
Muzeum „arany-könyv“-ében lesznek közelebbről nyug
tázva. Ezt a példát kövessék a jó hazafiak.

A kolozsvári honvéd-egylet választmánya 
aug. 22-diki gyűlésén elhatározta, hogy'szept. 2-án, szom
baton délután 5 órakor az iparosok főtéri palotájának 
nagytermében gyűlést tart. A gyűlés tárgya a szept. á-én 
tartandó értekezletre felrándulók részére megbízó levelek 
kiállítása. Időközben indítványt is jelentettek be, mely
ben tárgyalni kérik, Mikár Zsigmond közp. főjegyzőnek 
egy Kolozsvárra küldött s a kolozsvári honvéd-egylet 
szellemét gyanúsító levelét.

Szerk. üzenetek.
Ország kortese Itt csakugyan helyén van a korteskedés, 

nieit nem szabad a hazugságnak, ármánynak ezt az iigyet meg- 

szeplősiteni. Értesítéseit köszönjük. Ha lesz még folytatása a kez

detnek, sorra vesszük, mint tartalékot, egy egész csomóval együtt, 

mely még rendelkezésre áll. Azon no csudálkozzfck, hogy önök közt 

is van M. féle ember. Majdnem mindenütt van egy-egy megtévedt 

alak. A puritán jellemek márvány-szikláin azonban megtörik gonosz 

szándékuk egész ereje. így lesz a megtántorodásban legnagyobb 

M - al is.

T. Jól mondja. A léha, kapzsi, hazug szellemet ö képviseli, . 

önnek esett áldozatául kezdettől fogva az ügy. Akna-munka csak

ugyan létezik. Csakhogy azt ő csiná ta mindig s ő csinálja ejyedül 

most is M. úgy tett, mint a szenvedélyes gyújtogató, a kinek nem 

bűne, hanem szerencsétlen mániája a gyújtogatás. Hogy a gyanút 

magáról elhárítsa, ö ordít legiobban, hogy tűs van, alá gyújtották 

az aknát. Azt a szerencsétlen korszakot, a melyről emlitést tesz, 

az ő szerencsétlen betegsége teremtette.

Szabadságharczi képek, történelmi és népies 
füzetek. A kolozsvári or.«z. ereklye-muzeum a „Törté
nelmi Lapok“-ban megjelent arczképek és emlékek metsz- 
vényeibó'I finom kártya papírra külön lenyomatokat ké
szített s azt a Történelmi Lapok lőzeteivel, valamint 
népies tárgyú füzetekkel egyetemben Kossuth és más 
hazafias tárgyú ünnepeken és népünnepen értékesíti.' E 
kezdeményezés nemcsak a kolozsvári ünnepélyeken veze
tett szép sikerre, hanem a vidéken is pártolásban része
sült. Tordán, az Emke javára Sándor Kálmán tvszéki 
bíró, elnök, lelkes vezetése alatt rendezett ünnepen 500 
drbot terjesztettek el a hazafiak között A muzeum a 
vidéki rendezőségeknek . Kossuth és más ünnepélyeken 
való teriesztés végett e képek és füzetekből 300 drbot 
küld 5 frt papír és nyomtatási arban.

A lenyomott képek és füzetek között a következő 
képek és fűzetek vannak:

Képek: Bardócz Sándor lelkész (Schweidel és Török 
vértanuk gyóntatója). Budai honvéd-emlék Csoport a 
budai honvéd szobor leleplezésén résztvevőkből, (Inczédy 
Samu, Végh Bertalan ezredesek, Szabó Samu tanár. Kál
inál Antal főhadnagy, Bay János hadnagy, Gurnisevitz 
Kelemen.) Csoport a Gábor -Áron ágyúöntő műhelyének 
még élő munkásaiból. (Paizs Antal, Tóth József, Turóczy 
Mózes, Kovács András, Bene József, Klünglein L ipót) 
Degré Alajos huszár-százados, közp. honvéd-egyl. elnök. 
Esterházy Miguel gr., Esterházy Kálmán gr., Honvéd 
emlék-kép, Inczédy Sámuel ezredes hajdan és most. Koús 
Ferencz k. tanácsos, Klapka György tábornok, Kossuth 
Lajos szülőháza, Kossuth Lajos 1847-beli felv. Kossuth 
Lajos 1854-beIi felv. Kossuth Lajos 1849-beli felv. Kos
suth Lajos 1892-béli felv. arczképei. Kossuth Lajos fiai 
nevelőjük társaságában. Petőfi Sándor „Talpra magyar* 
eredeti kézirat lenyomata. Petőfi Sándor „Talpra magyar" 
legelső kiadás eredeti lenyomata. Rétyi í^ntos János tá
borkari alezredes Reiner Zsigmond dr honvéd főorvos, 
Sárosy Gyula Bányai Júlia honv.-százados. Tassy Végh 
Bertalan ezredes, Teleki Sándor gr. ezredes, stb. stb. A 
fűzetek között az aradi elitéltek névsora, a Történelmi 
Lapok többrendbeli ünnepi száma és több népies elbe
szélést és hazafias verseket tartalmazó példányok vannak. 
Ha valaki 100 példányon alól rendel s meghatározza, 
hogy mely képek vagy füzetek küldessenek, az esetben 
drbja 10 kr 100 példányon felül pedig 5 krért küld
hető. Kossuth és más hazafias ünnep rendezőinek a fi
gyelmét felhívjuk erre. A kolozsvári és tordai ünnepe
ken a képeket és füzeteket kisasszonyok árusították.

Kiadóhivatali üzenetek.
Kollár Lajos Resinár. Jul. 1 tői a lapot megindí

tottuk. Készletünk van, ha óhajtja jan. 1-től is. Kérjük kabi- 

net alakban arczképének beküldését az „Ereklye-Muzeum* 

számára. A 11 -dik zászlóaljból Inczédy ezredesükkel élén a 

legszebb és leggazdagabb gárda van a muzeumban. Méltóz- 

tnssék a Szerkesztő szives üdvözletét és köszönetét tolmá

csolni Sziklai Emil urnák.

Csernay Imre, Baja. A 40 krt is betudtuk a lap 

árába jul. 1-től.

t



( H i á n y z ó  é s  f e l e s l e g e s
A kolozsvári orsz. ereklye-muzenmban a szabadság- 

liarczi időben megjelent hírlapok rendezés alá vétettek. 
Az egyes lapok hiányzó számainak kiegészítésére fölkér
jük az érdeklődő közönséget, hogy ez által muzeumunk 
teljes évfolyamok birtokába juthasson s a nagy napok 
emlékeif ez úton is megőrizhesse az utókor számára. 
Muzeumunk a kiegészítést, mint adományt hálával fo
gadja, és esetleg az egyes beküldött számokért készsé
gesén megküldi a duplumok bármelyik számát, avagy kívá
natra kabinet nagyságú vagy ennél nagyobb történelmi 
képeket

„Közlöny“ 1848. évfolyamából hiányzik: a 
176. 1-77. 179.

Duplum : 16. 17. 18. 24. 26-tól 45-ig, 47-től 

90-ig, 91. 93. 95-től 109-ig, ll-től 115-ig, 116. 119. 
143.144.159.160. 163. 167,170.171.178.180. 
182. 185. 190-től 192-ig, 194-től 202-ig.

„Közlönyt 1849. évfolyamából hiányzik: a 13. 
146. 147. 149. 1M. 153, 156. 159. 161-től a 

lap megszűntéig.
Duplum: 11 15. 41-től 5-ig, 47. 49-től 57-ig, 

59. 60. 62. 63. 65. 66. 68-tól 76-ig,. 80. 81. 83.
84. 88. 89. 90 92-től 96-ig, 98. 99. 103-tól 108-ig, 
111-től 116-ig, 118-tól 123-ig, 126-tól 13 J-ig, 143.

„Alföldi Hirlap* 1849. évfolyamából hiányzik: 
1-től— 9-ig, 12. 14. 16. 17. 18. 19. 21.22. 25. 26.
29. 30. 31. 3 -tői 36-ig, 37-től-39-ig, 42. 
47-től—50-ig, 51-től 54 ig, 65. 66. a lap megszűn
téig. Duplum :,41. 43. 62. 60 44. 64.

„Ellenőr* 1848. évfolyamából: 5 33-tól 4 4 ig,
4 5-től 52-ig, 54-től 59-ig, 61 63 tói alap megszűnt. 

Duplum : 2. 32. 33. 45.
*Erdélyi Hiradó“ 1848. évfolynmából: 1— 

337-ig, 338-tól 345-ig, 347 tői végig hiányzik.
„Esti Lapok11 1849. évfolyamából: 4.6 10.

32. 41^ 67. 72. 74. sz. kivül mind.
„Életképek11. 1848. évfolyam' -21. 22 számon 

kívül mind hiányzik.
„ Gemeinnützige Blatter“ 1848. évfolyam 

27-ik számon kivül mind hiányzik.
’ „Honve'd* 1849. évfolyamából hiányzik: 1. 

162j 180. 183. 197. 198. i 99-től végig.
Duplum : 2-től 12-ig, 13-tól 150-ig, 151.152. 

153. 172. 173. 174. 184. 190.
„Hadi Lapok* fmegjelenve Osik-Szeredában)

7. számon kivül a többiek hiányoznak.

„Jelenkor“ 1848. évfolyamából hiányzik: 4 
-46-ig, 50 —71-ig, 75-tr végig hiányzik.

„Jövö“ 1848-ik évfolyamból: l. 5 — il-ig,
13— 19-ig, 21- 25-ig. 26-tól végig.

„Kossuth hírlapja11 1848-ik évfolyamából 
hiányzik: a 9. 10. 1 1. 15.16 17.21. 22.23. 25. 
26.27.28. 30. 31. 32. 34-től a 79-ig, 81. 82. 
86-tól 120-ig, 122. 124. 125. 128. 129. 131. 133.
135. 137.140.141. Duplum: 120.127.132,142.14 7. 

„Kolozsvári Lapu 1849. évf. 1. 2. 5. 9. 7.
8. 9. 10. 11. 12 és 13.

„Kolozsvári Hiradóu 1848. évfolyamából:

Az 1848-49-iki hírlapok.
p é l d á n y o k  h i r d e t é s e . )
1. 2. 3 7. 11. 12. 18. 2 l. 28. 3'). 31 —35 ig, 
36 — 54-ig, 56 —77-ig, 79-től végig hiányzik.

„Komáromi Értesifö“ 1849. év folyamából 
hiányzik ."-tói 40-ig, 40-től végig. Dátum 3.

„Komáromi Lapok“ 184 9. évf. 1. 2. 3 4-tól 
l2-ig7 13. 14. 15. 16. 18-tól végig hiányzik.

„Kronstadter Zeitungu 1849. évfolyamából 
hiányzik: I— 5 ig ; 19. 26. 29. 30. 31— 40 ig, 
45. 46. 49 — 66-ig, 68 tói a lap megszűntéig. 

„Köztársasági Lapok“ 1848 évf.: 3-tól végig. 
" „Márczius tizenötödikeu 1848. évfolyamból 

hiányzik: 1— 40-ig, 41.89.93— 196-ig, 198. 200. 
201. 203. 206. 207. 209. 210. 215, 218 219. 
22L 226. 231 23:, 237, 240. 244. 246. 

Duplum: 58. 63. 72. 81. 225. 233.

Bútorozott

szép tág'as szoba
napos oldalra néző ablakokkal

JELia.dó o k tó b e r  1 -tő l.

Kolozsvárt, Új-utcza 19- sz; a. 
külön bejárattal.

Kérelem. Szükségünk lévén a „Vas. Újságé 
1866. évf. 14. számára, valamint az; 1888. évf. 46. 
számaira, úgyszintén a „Pesti Napló111878- évf. összes 
reggeli számaira, illetve — ha valakinek netalán a 
lap be lenne köttetve— az egész évfolyamra, kérjük 
t. olvasóinkat, kik e számokat eladni hajlandók, szí
veskedjenek szerkesztőségünket mielőbb értesíteni. 
A kívántakat akár pénzért, akár cseré1 en a Yas. Ujság“ 
régebbi évf.. más számaiért megveszi a Szerkesztőség.

Kérdés. Az 1848— 49-ki években a 73 zászlóaljban, 

utóbb mint honvéd-főhadnagy szolgáltam. Azon esetre, hogy 

ha a t. olvasók közül valaki emlékeznék-e szolgálatomra, szíves

kedjék engem bár egy levelező-lapon értesíteni, hogy annak 

alapján mint teljesen vagyontalan, már 78. évben járó munka- 

képtelen egyén, magamat igazolhassam. Tisztelettel Balogh 
Pál. Zilah, augusztus 18. 1893. (Szilágymegye)
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CZETZ PET ER
első és legnagyobb temetkezési intézete egész 

Erdélyben Kolozsvárt.

Belközép-utcza, Minorita-templom épülete,

Helybeli és vidéki temetéseket egy árban m  
számit. Ejt
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